
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดับการศึกษาปฐมวัย 
สาระที่ควรเรียนรู้ เรื่อง ธรรมชาติรอบตัว  หน่วย ผักดีมีประโยชน์ 
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รหัสนักศึกษา 571291321089 G3  

 
 

แผนการสอนฉบับนี้เป็นส่วนหนึ่งของรายวิชา การปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาในสาขาวิชาเฉพาะ 1 
ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2561 

หลักสูตรศึกษาศาสตร์บัณฑิต สาขาการศึกษาปฐมวัย คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 



แผนการจัดประสบการณ์  ระดับชั้นอนุบาลปีท่ี 2 
 สัปดาห์ท่ี …………..  วันท่ี........................ เดือน....................................... พ.ศ. .............  

สาระท่ีควรเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว        หน่วย  ผักดีมีประโยชน์ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กอยากรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 
- ผักมีสีเขียว สีเหลือง สีส้ม สีแดง 
- ชื่อของผัก  เช่น มะเขือเทศ ผักบุ้ง 
- การบ ารุงรักษา 

- วิธีท าความสะอาดผัก 
- ประโยชน์และโทษของผัก 
- วิธีการเก็บและการถนอมอาหารประเภทผัก 

- วิธีท าความสะอาดผัก 
- ประโยชน์และโทษของผัก 
- วิธีการเก็บและการถนอมอาหารประเภทผัก 

เรื่อง ประโยชน์และโทษ                        (ว4) 

สาระส าคัญ  ประโยชน์ของผัก เชน่ ท าให้ร่างกาย
แข็งแรง ปอ้งกนัโรคหวดั ชะลอความแก่ ขับถ่าย
สะดวก ชว่ยบ ารุงผวิพรรณ และโทษของผกั เช่น 
การรบัประทานผักที่ไม่สะอาด จะท าให้ท้องเสีย 
หรือรบัประทานผักดิบในปรมิาณมากเกนิไป อาจ
ท าให้เปน็โรคคอพอกได ้ฯลฯ 
 
 

เรื่อง ชื่อของผัก          (ว1) 

สาระส าคัญ  ชื่อผักต่างๆ เช่น ผัก
กะหล่ าปล ีผักบุ้ง แตงกวา ต าลึง บวบ 
ถั่วฝักยาว พริก มะเขือเทศ ข้าวโพด 
ฯลฯ 

 
 

เรื่อง วิธีท าความสะอาด               (ว2) 

สาระส าคัญ  วิธีท าความสะอาดผัก เช่น 
การล้างกับน้ าเปล่า การล้างกับน้ าด่าง
ทับทิม ล้างโดยเปิดให้น้ าไหลผ่าน 
 
 

เรื่อง วิธีการเก็บและการถนอมอาหารประเภทผัก   (ว5) 

สาระส าคัญ  วิธีการเก็บ คือ บรรจุในกล่องท่ีมีฝาปิด 
บรรจุในขวดหรือในกระป๋อง และการถนอมอาหาร
ประเภทผัก เช่น ตากแห้ง การดอง 

 
 

เรื่อง การบ ารุงรักษา                    (ว3) 

สาระส าคัญ  การบ ารุงรักษา เช่น รดน้ า 
พรวนดิน ใส่ปุ๋ย การก าจัดวัชพืชและ
ศัตรูพืช 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ชื่อของผัก      จัดกิจกรรมวัน : จันทร์     ที่  16    เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(1) 
1. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจตั้งแต่ต้นจนจบอย่างมี
ความสุข     
2. ร่าเริง แจ่มใส อารมณ์ดี      
3. ป ฏิ บั ติ ต าม ข้ อต กล ง
ร่วมกัน   
 

1. เคลื่อนไหวพื้นฐาน เดิน วิ่ง 
สัมผัสส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที ่
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้อง
เพลง และการแสดง
ปฏิกิริยาโต้ตอบ
เสียงเพลง 
- การเคลื่อนไหวตาม
เสียงเพลง/ดนตรี 
- การร้องเพลง 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือกิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่าง
อิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยินสัญญาณ 
“หยุด” ให้หยุดเคลื่อนที่ทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ครูให้เด็กยืนเป็นวงกลม ห่างกันหนึ่งช่วง
แขน และให้เด็กส ารวจร่างกายของตนเอง โดย
สังเกตหัว คอ ไหล่ แขน ขา เป็นต้น 
2. ครูสาธิตวิธีการยืนโยกตัว และนั่งโยกตัวอยู่
กับท่ี โยกไปข้างหน้า ข้างซ้าย ข้างขวา และข้าง
หลัง ให้เด็กดู 
3. ครูให้เด็กยืนโยกตัว และนั่งโยกตัวอยู่กับที่ 
ในท่าต่าง ๆ 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
1. ครูให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าที่สบาย 
2. ครูสรุปการเคลื่อนไหวของร่างกาย โดยการ
โยกตัวอยู่กับที่ 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกาย 
2. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ชื่อของผัก    จัดกิจกรรมวัน :  จันทร์   ที่  16  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : ชื่อผักต่าง เช่น ผักกะหล่ าปลี ผักบุ้ง แตงกวา ต าลึง บวบ ถั่วฝักยาว พริก มะเขือเทศ ข้าวโพด ฯลฯ 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการรณ์(1) 
1. เด็กร่วมสนทนาและ
แสดงความคิดเห็นได้ 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับชื่อของ
ผักต่างๆ  
3. เด็กสามารถท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

ชื่อผักต่างๆ เช่น ผัก
กะหล่ าปลี ผักบุ้ง แตงกวา 
ต าลึง บวบ ถั่วฝักยาว พริก 
มะเขือเทศ ข้าวโพด ฯลฯ 

ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การร้องเพลง 
ด้าน สังคม   
- การเล่นและการท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
 

ขั้นน า 
1. ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง “ผักจ้าผัก” 
ขั้นสอน  
1. เด็กและครูสนทนาซักถามเกี่ยวกับผักชนิด
ต่าง ๆ ที่เด็กเคยเห็นหรือรู้จัก แล้วให้เด็กบอก
ชื่อผักคนละ 1 ชื่อ 
2. ครูน าภาพผัก มาให้เด็กดู พร้อมกับให้เด็ก
ช่วยกันบอกชื่อผัก ถ้าเด็กไม่รู้จัก ครูแนะน าชื่อ
ผักให้ถูกต้อง 
ขั้นสรุป 
1. ครูและเด็กช่วยกันสรุปถึงชื่อของผัก 
 

1. ผักชนิดต่าง ๆ      
2. เพลง “ผักจ้า 
ผัก” 
 

1. สังเกตการสนทนา
และการตอบค าถาม 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ชื่อของผัก    จัดกิจกรรมวัน : จันทร์   ที่ 16 เดือน กรกฎาคม พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรสร้างสรรค์(1) 
1. สร้างผลงานตาม
ความคิดของตนเอง  
2. สร้างสรรค์ผลงานศิลปะ   
3. เล่นหรือท างานร่วมกัน
เป็นกลุ่มได้    
 

การฉีกกระดาษเป็นรูปตาม
รอยเส้นประ 

ด้านร่างกาย 
- การประดิษฐ์สิ่งต่างๆ 
ด้วยเศษวัสดุ 
- การหยิบจับ การใช้
กรรไกร การฉีก การตัด 
การปะ และการร้อยวัสดุ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึกผ่าน
สื่อ วัสดุ ของเล่น และ
ชิ้นงาน 

1. ครูและเด็กช่วยกันจัดเตรียมโต๊ะ และวัสดุ
อุปกรณ ์และน าเสนอกิจกรรม  เพื่อให้เด็กได้ท า
กิจกรรม  
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการฉีกกระดาษเป็น
รูปผักตามรอยเส้นประให้เด็กดู 
3. ครูแจกภาพผักให้เด็กคนละ 1 แผ่น แล้วให้
เด็กฉีกกระดาษเป็นรูปผักตามรอยเส้นประ และ
ตกแต่งภาพตามจินตนาการของเด็กให้สวยงาม 
พร้อมให้เด็กตั้งชื่อผลงาน 
4. เมื่อหมดเวลา/ท าเสร็จ ครูให้เด็กช่วยกันเก็บ
อุปกรณ์ เครื่องมือต่าง ๆ เข้าที่ให้เรียบร้อย 
5. เด็กน าเสนอผลงานของตนเองโดยการ
สนทนา/เล่าเรื่อง/ตั้งชื่อผลงานให้ครูและเพ่ือน
ฟัง 
 

1. กระดาษ
รูปภาพผักชนิด
ต่าง ๆ    
2. กาว   
3. สีเทียน   
4. กระดาษวาด
ภาพ 
 

1. สังเกตการ
สร้างสรรค์ผลงาน 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ชื่อของผัก    จัดกิจกรรมวัน : จันทร์   ที่  16  เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(1) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ชื่อของผัก    จัดกิจกรรมวัน : จันทร์     ที่ 16  เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(1) 
1. การเล่นได้อย่าง
ปลอดภัย 
2. การโยนลูกบอลลง
ตะกร้าได้ 
3. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
3. เด็กสนใจและมีความสุข
ในการเล่นและออกก าลัง
กาย 

การโยนลูกบอลลงตะกร้า ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวที่ใช้การ
ประสานสัมพันธ์ของการ
ใช้กล้ามเนื้อใหญ่ในการ
ขว้าง การจับ การโยน 
การเตะ 
-การเคลื่อนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปในทิศทาง 
ระดับ พ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 
 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว  ชาย 1 แถว  
หญิง 1 แถว  เดินไปยังสนาม 
2. สนทนาถึงความปลอดภัยในการเล่น 
โยนลูกบอลลงตะกร้า พร้อมกับสาธิตวิธีการเล่น
ให้เด็กดู 
3. ครูยืนถือลูกบอล ให้เด็กต่อแถวโยนบอลลง
ตะกร้า จนครบทุกคน 
4. ปล่อยให้เด็กเล่นอิสระ 10 นาที  ก่อนที่จะ
ปล่อยให้เด็กเตรียมตัวท าความสะอาดร่างกาย 

1. ลูกบอล 
2. ตะกร้า 

1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ชื่อของผัก      จัดกิจกรรมวัน : จันทร์  ที่  16  เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(1) 
1. เด็กสามารถเล่นเกมจับคู่
ภาพผักชนิดเดียวกัน 
2. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
3. เด็กจัดเก็บสิ่งของเข้าที่
เมื่อเล่นเสร็จ 

1. การจับคู่ภาพผักชนิด
เดยีวกัน 
2. จัดเก็บสิ่งของเมื่อเล่น
เสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 
 
 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม
การศึกษาการจับคู่ภาพผักชนิดเดียวกันให้เด็กดู 
2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ  กลุ่มละ 4-5 คน  ตาม
ความสมัครใจ 
3. เด็กเล่นเกมสลับกับเกมที่เคยเล่นมาก่อน 
4. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1. เกมจับคู่ภาพ
ผักชนิดเดียวกัน 
2. เกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 



 



 





 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง :  วิธีท าความสะอาด     จัดกิจกรรมวัน : อังคาร     ที่  17    เดือน กรกฎาคม   พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(2) 
1. เดก็เคลื่อนไหวร่างกาย
ตามค าสั่งได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
3. เด็กท าท่าทางตาม
จินตนาการ 
4. เด็กปฏิบัติตามค าสั่ง
อย่างต่อเนื่องได้ 

1. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
2. การฟังและปฏิบัติตาม
ค าสั่ง 
 

ด้านร่างกาย  
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่  
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปในทิศทาง 
ระดับ และพ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ  เมื่อได้ยิน
สัญญาณหยุดให้หยุดในท่านั้นทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ครูให้เดก็ยืนเป็นแถวตอน 4 แถว แถวละ
เท่าๆ กัน ห่างกันหนึ่งช่วงแขน แล้วแตะสัมผัส
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
2. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายตามค าสั่งของครู เช่น 
- กระโดดตบ             - วิ่งอยู่กับที่ 
- หมุนเข่า                 - หมนุไหล่ 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ให้เด็กนั่งลงตามแถวของตนเอง บีบ นวด ไป
ตามร่างกายของตนเอง 
 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
 

1.  สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย 
2.  สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3.  สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามค าสั่ง 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : วิธีท าความสะอาด    จัดกิจกรรมวัน : อังคาร    ที่ 17  เดือน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : วิธีท าความสะอาดผัก เช่น การล้างกับน้ าเปล่า การล้างกับน้ าด่างทับทิม ล้างโดยเปิดให้น้ าไหลผ่าน 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการรณ์(2) 
1. สนทนาโต้ตอบ/เล่าเป็น
เรื่องราวได้ 
2. รู้จักวิธีท าความสะอาด
ผัก  
3. การร่วมกิจกรรม   
 

วิธีท าความสะอาดผัก เช่น
การล้างกับน้ าเปล่า การล้าง
กับน้ าด่างทับทิม ล้างโดย
เปิดให้น้ าไหลผ่าน 

ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติตาม
ค าแนะน า 

ขั้นน า 
1. ครูน าผักสดมาให้เด็กช่วยกันสังเกต สิ่ง
สกปรกที่ติดอยู่ในผัก แล้วให้เด็กแสดงความ
คิดเห็นว่า ท าไมผักสดจึงสกปรก 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาถึงการปลูกผักของ
เกษตรกร เกี่ยวกับการใส่ปุ๋ย และการฉีดยาฆ่า
แมลง ดังนั้นเราจึงต้องล้างผักให้สะอาดก่อนที่
จะน ามารับประทาน 
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการล้างผักให้เด็กดู 
และให้เด็กลองล้างผัก 
ขั้นสรุป 
1. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จ ครูให้เด็กช่วยกันเก็บ
อุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อย และท าความสะอาด
ร่างกาย 
2. เด็กแลครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับวิธีท าความ
สะอาดผัก 

1. ผักสด    
2. กะละมัง 
3. น้ า 

1. สังเกตการสนทนา
และการตอบค าถาม 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : วิธีท าความสะอาด    จัดกิจกรรมวัน : อังคาร    ที่  17  เดือน กรกฎาคม พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(2) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือและตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี 
 

การระบายสีภาพโครงร่างผัก 
 

ด้านร่างกาย 
- การระบายสีภาพ 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึกผ่าน
สื่อ วัสดุ ของเล่น และ
ชิ้นงาน 

1. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ แล้วแนะน าและสาธิต
วิธีการระบายสีภาพโครงร่างผักให้เด็กดู 
2. ครูแจกใบงานภาพโครงร่างผัก พร้อมกับสีไม้
ให้เด็ก 
3. เด็กท ากิจกรรมระบายสีภาพโครงร่างผักตาม
จินตนาการของตนเอง 
4. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จแล้วให้เด็กน าผลงานมา
ส่ง และให้เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้
เรียบร้อย 
 

1. สีไม ้
2. ภาพโครงร่าง
ผัก 
 

1. สังเกตการระบายสี 
2. สังเกตความคิด
สร้างสรรค์ 
3. สังเกตการความ
รับผิดชอบ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ชื่อของผัก    จัดกิจกรรมวัน : อังคาร   ที่ 17 เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(2) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีปะโยชน ์

เร่ือง : วิธีการท าความสะอาด    จัดกิจกรรมวัน : องัคาร    ที่   17  เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(2) 
1. เด็กกระโดดข้ามสิ่งกีด
ขวางได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
3. เด็กสนใจและมีความสุข
ในการเล่นและออกก าลัง
กาย 

การกระโดดข้ามสิ่งกีดขวาง ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
- การเคลื่อนไหวข้ามสิ่งกีด
ขวาง 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 

1. ครูน าเด็กเดินไปที่สนาม แล้วให้เด็กเข้าแถว
ส ารวจและอบอุ่นร่างกายอย่างอิสระ 
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการกระโดดข้ามสิ่ง
กีดขวาง ให้เด็กฟัง แล้วให้เด็กลองปฏิบัติ เมื่อ
เข้าใจแล้วให้เด็กปฏิบัติจริงโดยครูคอยดูแล
อย่างใกล้ชิด 
3. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จ ให้เด็กท าความสะอาด
ร่างกาย 
 

1. สนามหญ้า 
2. สิ่งกีดขวาง 

1. สังเกตการกระโดด
ข้ามสิ่งกีดขวาง 
2. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามข้อตกลง 
3. สังเกตความสนใจ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : วิธีท าความสะอาด      จัดกิจกรรมวัน : อังคาร   ที่  17    เดือน  กรกฎาคม พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(2) 
1. เกมจับคู่ภาพกับเงาผัก 
2. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. เกมจับคู่ภาพกับเงาผัก 
2. จัดเก็บสิ่งของเมื่อเล่น
เสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพ
กับเงาผัก 
2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ  กลุ่มละ 4-5 คน  ตาม
ความสมัครใจ 
3. เด็กเล่นเกมสลับกับเกมที่เคยเล่นมาก่อน 
4. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1. เกมจับคู่ภาพ
กับเงาผัก 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 



 



 





 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : การบ ารุงรักษา    จัดกจิกรรมวัน : พุธ  ที่  18  เดือน กรกฎาคม พ.ศ. 2561 เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(3) 
1. เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายๆ ได้ 
2. เด็กเคลื่อนไหวตาม  
ผู้น า – ผู้ตาม 
3. เด็กรา่เริง แจ่มใส 
อารมณ์ดี 
 

1.  การฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณ 
2. การเคลื่อนไหวตามผู้น า - 
ผู้ตาม 
3. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 

ด้านร่างกาย  
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
-  การเล่นอิสระ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ  โดยไม่ให้
ชนกัน แล้วแตะสัมผัส ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ให้เด็กยืนเป็นแถวตอน 4 แถว  ขอ
อาสาสมัครออกมาท าท่าทางกายบริหารให้
เพ่ือนๆ ท าตาม 10 ครั้ง  แล้วให้เด็กๆ ออก
เสียงนับ 1-10 ภาษาอังกฤษพร้อมกัน เด็ก
ออกมาท าท่ากายบริหารหมุนเวียนจนครบทุก
คน 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 

1.  เครื่องเคาะ
จังหวะ 
 

1. สังเกตการณ์เป็น
ผู้น า ผู้ตาม 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : การบ ารุงรักษา    จัดกจิกรรมวัน :  พุธ   ที่ 18  เดือน กรกฎาคม พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : การบ ารุงรักษา เช่น รดน้ า พรวนดิน ใส่ปุ๋ย การก าจัดวัชพืชและศัตรูพืช 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการรณ์(3) 
1. เด็กสนทนากับครูถึงการ
บ ารุงรักษาผัก 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจ 
 

การบ ารุงรักษา เช่น รดน้ า 
พรวนดิน ใส่ปุ๋ย การก าจัด
วัชพืชและศัตรูพืช 

ด้านสังคม 
-  การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
- การสนทนาข่าวและ
เหตุการณ์ที่เกี่ยวกับ
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ในชีวิตประจ าวัน 
- การศึกษานอกสถานที่ 

ขั้นน า 
เด็กและครูร่วมกันร้อง “เพลงพรวนดิน” 
ขั้นสอน 
1. ครูเปิดวิดีโอการดูแลบ ารุงรักษาผักให้เด็กๆ 
ดู 
2. ครูถามเด็กถึงการดูแลบ ารุงรักษาผัก 
เด็กช่วยกันบอกครู 
-  รดน้ า 
-  พรวนดิน 
-  ใส่ปุ๋ย 
-  การก าจัดวัชพืชและศัตรูพืช 
3. ครูน าเด็กไปที่แปลงผัก เพ่ือให้เด็กได้ลองท า
ปฏิบัติจริง โดยการให้เด็กช่วยกันรดน้ าผักและ
ก าจัดวัชพืชและศัตรูพืช 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปเกี่ยวกับการดูแล
บ ารุงรักษาผัก  

1. วิดีโอการดูแล
บ ารุงรักษาผัก 
2. เพลง “พรวน
ดิน” 
3. แปลงผักสวน
ครัว 

1. สังเกตการสนทนา
และการตอบค าถาม 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : การบ ารุงรักษา    จัดกจิกรรมวัน :  พุธ   ที่  18  เดือน กรกฎาคม พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(3) 
1. เด็กปั้นดินน้ ามันเป็นรูป
ผักได้ 
2. เด็กชื่นชมผลงานและ
ความสามารถของตนเอง
และผู้อ่ืน 
3. เด็กรับผิดชอบงานที่
ได้รับมอบหมายจนส าเร็จ 
 

การปั้นดินน้ ามันเป็นรูปผัก ด้านร่างกาย 
- การปั้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึกผ่าน
สื่อ วัสดุ ของเล่น และ
ชิ้นงาน 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการปั้นดินน้ ามันเป็น
รูปผักให้เด็กดู 
2. ครูแบ่งเด็กออกเป็น 3 กลุ่ม แล้วแจก
อุปกรณ์ให้เด็ก 
3. เด็กดินน้ ามันเป็นรูปผักตามจินตนาการของ
ตนเอง 
4. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จแล้ว ให้เด็กช่วยกันเก็บ
อุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อยและท าความสะอาด
มือ 

1. ดินน้ ามัน 1. สังเกตการ
สร้างสรรค์ผลงาน 
2. สังเกตความ
รับผิดชอบ 
3. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ชื่อของผัก    จัดกิจกรรมวัน : พุธ   ที่ 18  เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(3) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เดก็สามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : การบ ารุงรักษา     จัดกจิกรรมวัน : พุธ  ที่  18  เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(3) 
1. แบ่งปันและให้ความ
ช่วยเหลือผู้อื่น 
2. แสดงออกทางอารมณ์ได้
เหมาะสมกับสถานการณ์ 
3. ระมัดระวังความ
ปลอดภัยของตนเองและ
ผู้อื่น  
 

การเล่นเกม“วิ่งเก็บผัก” ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 

1.  เด็กและครูร่วมสร้างข้อตกลงในการเล่น
ร่วมกัน 
2.  ครูให้เด็กออกไปที่สนาม แล้วให้เด็กส ารวจ
ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย และท าการอบอุ่น
ร่างกาย 
3.  ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม “วิ่งเก็บ
ผัก” ให้เด็กฟัง แล้วให้เด็กปฏิบัติกิจกรรม โดย
ครูดูแลอย่างใกล้ชิด 
4.  เมื่อท ากิจกรรมเสร็จครูให้เด็กท าความ
สะอาดร่างกาย 
5.  ครูสรุปเกี่ยวกับการเล่น “เกมวิ่งเก็บผัก” 
 

เกม “วิ่งเก็บผัก”  1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : การบ ารุงรักษา     จัดกจิกรรมวัน : พุธ    ที่ 18   เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(3) 
1. เกมภาพตัดต่อสมาชิกใน
ครอบครัวช่วยกัน
บ ารุงรักษาผัก 
2. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. เกมภาพตัดต่อสมาชิกใน
ครอบครัวช่วยกันบ ารุงรักษา
ผัก 
2. จัดเก็บสิ่งของเมื่อเล่น
เสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกมภาพตัด
ต่อสมาชิกในครอบครัวช่วยกันบ ารุงรักษาผัก 
2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ  กลุ่มละ 4-5 คน  ตาม
ความสมัครใจ 
3. เด็กเล่นเกมสลับกับเกมที่เคยเล่นมาก่อน 
4. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1. เกมภาพตัดต่อ
สมาชิกใน
ครอบครัวช่วยกัน
บ ารุงรักษาผัก 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 



 
 



 





 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ประโยชน์และโทษ      จัดกิจกรรมวัน : พฤหสับด ี   ที่ 19   เดือน กรกฎาคม  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(4) 
1. เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายตามข้อตกลงได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ได้ 
 

1. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
2. การเคลื่อนไหวร่างกายตาม
ข้อตกลง 

ด้านร่างกาย  
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่   
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
-การให้ความร่วมมือใน
การปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ  

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
กิจกรรมพ้ืนฐานให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่ว
บริเวณอย่างอิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยิน
สัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคลื่อนไหวทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
ครูก าหนดข้อตกลงกับเด็ก  ดังนี้ 
-  ถ้าครูเคาะ 1 ครั้ง   ปรบมือ 1 ครั้ง 
-  ถ้าครูเคาะ 2 ครั้ง   ปรบมือ 2 ครั้ง 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 

1. สังเกตพฤติกรรมของ
นักเรียน 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรมของเด็ก 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู ้: ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ประโยชน์และโทษ    จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี  ที่ 19 เดือน กรกฎาคม พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : ประโยชน์ของผกั เช่น ท าให้ร่างกายแข็งแรง ป้องกันโรคหวัด ชะลอความแก่ ขับถ่ายสะดวก ช่วยบ ารุงผิวพรรณ และโทษของผัก เช่น 
การรับประทานผักท่ีไม่สะอาด จะท าให้ท้องเสีย หรือรับประทานผักดิบในปริมาณมากเกินไป อาจท าให้เป็นโรคคอพอกได้ ฯลฯ 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการรณ์(4) 
1.  สนทนาโต้ตอบ / เล่า
เป็นเรื่องราวได้ 
2.  รู้จักประโยชน์และโทษ
ของผัก 
3.  เล่นหรือท างานร่วมกัน
เป็นกลุ่มได้   
 

ประโยชน์ของผัก เช่น ท าให้
ร่างกายแข็งแรง ป้องกันโรค
หวัด ชะลอความแก่ ขับถ่าย
สะดวก ช่วยบ ารุงผิวพรรณ 

และโทษของผัก เช่น การ
รับประทานผักที่ไม่สะอาด 
จะท าให้ท้องเสีย หรือ
รับประทานผักดิบในปริมาณ
มากเกินไป อาจท าให้เป็น
โรคคอพอกได้ ฯลฯ 
 

ด้านร่างกาย 
- การปฏิบัติตนตาม
สุขอนามัย สุขนิสัยที่ดีใน
กิจวัตรประจ าวัน 
- การฟังนิทาน เรื่องราว 
เหตุการณ์เกี่ยวกับการ
ป้องกันแลละรักษาความ
ปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การร้องเพลง 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติตาม
ค าแนะน า 

ขั้นน า 
1. ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง “กินผักผลไม้” 
ขั้นสอน 
1. ครูเล่านิทานเรื่อง “กุ๋งกิ๋งท้องผูก” ให้เด็กฟัง 
2. เด็กช่วยกันบอกประโยชน์ของผัก จากนิทาน
ที่ฟัง 
2. ครแูละเด็กช่วยกันสรุปเนื้อเรื่องในนิทาน 
แล้วให้เด็กร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยว
ประโยชน์ของผัก และโทษที่เกิดจากการ
รับประทานผักที่ไม่สะอาด 

ขั้นสรุป 
1. ครูและเด็กร่วมกันท าท่าทางประกอบเพลง 
“กินผักผลไม้”  
2. ครูและเด็กช่วยกันสรุปประโยชน์และโทษ
ของผัก 
 

1. เพลง “กินผัก
ผลไม”้ 
2. นิทานเรื่อง 
“กุ๋งกิ๋งท้องผูก” 
 

1. สังเกตการสนทนา
และการตอบค าถาม 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ประโยชน์และโทษ   จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี    ที่ 19    เดือน กรกฎาคม พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(4) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือและตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี 
 

การวาดภาพและระบายสี
ภาพ 
 

ด้านร่างกาย 
- การวาดภาพ ระบายสี
ภาพ 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึกผ่าน
สื่อ วัสดุ ของเล่น และ
ชิ้นงาน 

1. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ แล้วแนะน าและสาธิต
วิธีการวาดภาพผักและระบายสีภาพให้เด็กดู 
2. ครูแจกอุปกรณ์ให้กับเด็ก 
3. เด็กท ากิจกรรมวาดภาพผักและระบายสี
ภาพตามจินตนาการของตนเอง 
4. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จแล้วให้เด็กน าผลงานมา
ส่ง และให้เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้
เรียบร้อย 
 

1. สีไม ้
2. กระดาษ A4 
3. ยางลบ 

1. สังเกตการระบายสี 
2. สังเกตความคิด
สร้างสรรค์ 
3. สังเกตการความ
รับผิดชอบ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ชื่อของผัก    จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี   ที่  19  เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(4) 
1. เด็กรว่มกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกนัเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ประโยชน์และโทษ   จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี  ที่  19  เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(4) 
1. การวิ่งและเล่นได้อย่าง
ปลอดภัย 
2. เพื่อความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
3. ระมัดระวังความ
ปลอดภัยของตนเองและ
ผู้อื่น  
 

การวิ่งเก็บลูกบอลพลาสติก
สีใส่ตะกร้า 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปใน
ทิศทาง ระดับ และพ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 
 
 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว  ชาย 1 แถว  
หญิง 1 แถว  เดินไปยังสนาม 
2. สนทนาถึงการวิ่งเก็บลูกบอลพลาสติกสีใส่
ตะกร้าพร้อมกับสาธิตวิธีการเล่นให้เด็กดู 
3. ให้เด็กแบ่งกลุ่มเป็น 2 แถว 
4. น าลูกบอลหลาสติกหลากสีวางไว้แล้วแต่ละ
กลุ่มวิ่งเก็บลูกบอลพลาสติกสีของแถวตนเองมา
ได้หมดก่อนเป็นกลุ่มท่ีชนะ(ก าหนดสีให้ว่าแถว
ผู้ชายเก็บสีอะไร แถวผู้หญิงเก็บสีอะไร) 
5. ครูให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าที่สบาย 
6. เด็กท าความสะอาดร่างกายก่อนเข้าห้อง 
 

1. ตะกร้า 
2. ลูกบอล
พลาสติกหลากสี 

1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
 

 



 



 





 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : วิธีการเก็บและการถนอมอาหารประเภทผัก     จัดกิจกรรมวัน : ศุกร ์ ที่ 20 เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(5) 
1. เด็กสามารถเคลื่อนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย
พร้อมวัสดุอุปกรณ์ได้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
3. เด็กเล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 

1. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
2. การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อม
อุปกรณ์ 
3. การท าท่าทางประกอบเพลง 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที ่
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวพร้อม
วัสดุอุปกรณ์ 
- การเคลื่อนไหวที่ใช้
การประสานสัมพันธ์
ของการใช้กล้ามเนื้อ
ใหญ่ในการขว้าง การ
จับ การโยน การเตะ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเคลื่อนไหวตาม
เสียงเพลง/ดนตรี 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระ  
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ครูให้เด็กเคลื่อนไหวเชิงสร้างสรรค์ โดยให้
เด็กถือลูกบอลพลากสติกสี แล้วแกว่งไปมา
พร้อมกับเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ
ประกอบเพลง 
2. เด็กปฏิบัติกิจกรรมในข้อ 1 ซ้ าอีก 1-2 ครั้ง 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 

1. ลูกบอลพลาก
สติกสี 
2. เพลง 

1. สังเกตความสนใจ 
2. สังเกตการเล่น
ร่วมกับผู้อ่ืน 
3. สังเกตความมั่นใจใน
ตนเอง 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : วิธีการเก็บและการถนอมอาหารประเภทผัก     จัดกิจกรรมวัน : ศุกร์    ที่  20 เดือน กรกฎาคม พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : วิธีการเก็บ คือ บรรจุในกล่องท่ีมีฝาปิด บรรจุในขวดหรือในกระป๋อง และการถนอมอาหารประเภทผัก เช่น ตากแห้ง การดอง  
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการรณ์(5) 
1. สนทนาและตอบค าถาม
ได้ 
2. รู้จักวิธีการเก็บและการ
ถนอมอาหารประเภทผัก  
3. ร่วมกิจกรรมด้วยความ
สนใจ   
 

วิธีการเก็บ คือ บรรจุใน
กล่องที่มีฝาปิด บรรจุในขวด
หรือในกระป๋อง และการ
ถนอมอาหารประเภทผัก 
เช่น ตากแห้ง การดอง 

ด้านร่างกาย 
- การปฏิบัติตนตาม
สุขอนามัย สุขนิสัยที่ดีใน
กิจวัตรประจ าวัน 
- การฟังนิทาน เรื่องราว 
เหตุการณ์เกี่ยวกับการ
ป้องกันแลละรักษาความ
ปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การร้องเพลง 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติตาม
ค าแนะน า 

ขั้นน า 
1. ครูและเด็กท่องค าคล้องจอง “ผักสด
สะอาด” 
ขั้นสอน 
1. ครูน าภาพการถนอมอาหารประเภทผักมาให้
เด็กดู   
2. ครูและเด็กร่วมกันสนทนา  เกี่ยวกับวิธีการ
เก็บและการถนอมอาหารประเภทผัก โดยมี
หัวข้อ ดังนี้ 
     -  วิธีการเก็บและการถนอมอาหารประเภท
ผักมีก่ีวิธี และท าอย่างไรบ้าง 
ขั้นสรุป 
1. ครูและเด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับวิธีการเก็บ 
และการถนอมอาหารประเภทผัก 
 

1. ค ากคล้องจอง 
“ผักสดสะอาด” 
2. ภาพการถนอม
อาหารประเภทผัก 

1. สังเกตการสนทนา
และการตอบค าถาม 
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง :  วิธีการเก็บและการถนอมอาหารประเภทผัก   จัดกิจกรรมวัน : ศุกร์   ที่  20  เดือน กรกฎาคม พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(5) 
1. เด็กสนใจและมีความสุข
ขณะท างานศิลปะ 
2. เด็กสร้างสรรค์ผลงาน
ศิลปะได้ 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
 

การเป่าสี ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและการ
เล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ 
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึกผ่าน
สื่อ วัสดุ ของเล่น และ
ชิ้นงาน 

2. ครูอธิบายวิธีการเป่าสี พร้อมกับสาธิตวิธีการ
ท าให้เด็กดู 
3. ครูให้เด็กนั่งเป็นกลุ่ม 3 กลุ่ม แล้วแจก
อุปกรณ์ให้เด็ก ให้เด็กลงมือปฏิบัติกิจกรรม ครู
คอยเดินดูแลและให้ความช่วยเหลือ 
4. เมื่อเด็กท าเสร็จแล้วให้น าผลงานมาส่ง เด็กๆ 
ช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยและท า
ความสะอาดมือ 
 

1. สีน้ า 
2. กระดาษ A4 
3. จานส ี
4. พู่กนั 
 

1. สังเกตความสนใจ
และความตั้งใจในขณะ
ท ากิจกรรม 
2. สังเกตผลงาน 
3. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : ชื่อของผัก    จัดกิจกรรมวัน : ศุกร์   ที่  20 เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(5) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง : วิธีการเก็บและการถนอมอาหารประเภทผัก     จัดกิจกรรมวัน : ศุกร์  ที่  20  เดือน  กรกฏาคม  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(5) 
1. เดินทรงตัวบนทางต่าง
ระดับได้ 
2. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
3. เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 
 

เดินทรงตัวบนทางต่างระดับ ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 

1. ครูพาเด็กออกไปที่สนาม แล้วให้เด็กส ารวจ
และอบอุ่นร่างกาย 
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเดินทรงตัวบน
ทางต่างระดับ ให้เด็กดู  
3. จากนั้นครูให้เด็กฝึกเดินทรงตัวบนทางต่าง
ระดับอย่างอิสระ โดยครูคอยดูแลอย่างใกล้ชิด 
4. ครูให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าที่สบาย 
5. เด็กท าความสะอาดร่างกายก่อนเข้าห้อง 
 

1. ทางต่างระดับ 1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ผักดีมีประโยชน ์

เร่ือง :  วิธีการเก็บและการถนอมอหารประเภทผัก   จัดกิจกรรมวัน : ศุกร ์  ที่   20    เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. 2561 เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(5) 
1. เกมเรียงล าดับภาพ
ขนาดของต้นผักจากเล็กไป
ใหญ ่
2. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. เกมเรียงล าดับภาพขนาด
ของต้นผักจากเล็กไปใหญ่ 
2. จัดเก็บสิ่งของเมื่อเล่น
เสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม
เรียงล าดับภาพขนาดของต้นผักจากเล็กไปใหญ่ 
2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ  กลุ่มละ 4-5 คน  ตาม
ความสมัครใจ 
3. เด็กเล่นเกมสลับกับเกมที่เคยเล่นมาก่อน 
4. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1. เกมเรียงล าดับ
ภาพขนาดของต้น
ผักจากเล็กไปใหญ่
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 



 

 



 





 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เพลง กินผักผลไม้ 
กินผัก ผลไม้ท าให้แข็งแรง 
แก้มก็แดงน่ารักหนักหนา 

ไก่ไข่นมเนื้อหมูปลา 
กินแล้วแกล้วกล้าเติบโตว่องไว 

 
 

เพลง  “ผักจ้าผัก” 
( คุณหญิงเบญจา      แสงมลิ   ) 

ซื้อซิจ๊ะผักสดสะอาด                          ผักกาดนี่แตงกวา 
นั้นคะน้าถั่วฝักยาว                           มะเขือยาว   กะหล่ าปลี 

 
เพลง พรวนดิน 

พรวนดินกันเสียให้หมด   จะปลูกข้าวโพดสาลี 
พรวนดินกันเสียให้หมด   จะปลูกข้าวโพดสาลี 

โอ้ เจ้าดวงดารา   เจ้าไม่เมตตาตัวพ่ี 
ข้าวโพดสาลี  ข้าวโพดสาลี 

ป่านฉะนี้จะโรยรา ป่านฉะนี้จะโรยรา 
 
 

ค าคล้องจอง "ผักสดสะอาด"  
ผักกาดขาว หัวปลี ผักชี ผักคะน้า 

แตงกวา ถั่วฟักยาว กระเพรา แมงรัก 
ลูกฟัก ลูกบวบ ยอดอวบ น่ากิน 

มี วิตามิน บ ารุง ร่างกาย 
 
 
 
 



กุ๋งกิ๋งท้องผูก 
มนฤดี ทองกลอย (เรื่อง) / ชาตรี ศรีพลแผ้ว (ภาพ) 

ส านักพิมพ์แฮปปี้คิดส์, พิมพ์ครั้งที่ 11, 2552 
 

     กุ๋งกิง๋หนูน้อยหน้าใส ช่างมีน้ าใจโอบอ้อมอารี กุ๋งก๋ิงหนูน้อยตัวกลม ใครต่างชื่นชมว่าเป็นเด็กดี กุ๋งกิ๋งชอบกินอาหาร ทั้งคาว ทั้งหวาน  อาหารมากมี ไก่ย่าง ก๋วยเตี๊ยว ไอศกรีม กุ๋งกิ๋งได้ชิม 
“อ้ า...อร่อยดี” ยกเว้นผัก ผลไม้  กุ๋งกิ๋งโวยวายเอาแต่ร้อง “ยี้” ร้องไห้ส่ายหน้าท่าเดียว ยิ่งผักใบเขียวเคี้ยวแล้วขมปี๋ ผลไม้ก็เปรี้ยวเข็ดฟัน ไม่เห็นหวานมันเหมือนขนมเลยนี่ กุ๋งกิ๋งแอบคายผักทิ้ง 
“ไม่ชองจริงๆ จะท าไงดี” จนแม่แสนเอือมระอา “กุ๋งกิ๋ง ลูกจ๋า กินผักบ้างซี” “ไม่อร่อย ไม่ชอบ” ทั้งขู่ ทั้งปลอบ ไม่กินสักที วันหนึ่ง กุ๋งก๋ิงปวดท้อง ได้แต่นั่งร้อง ได้แต่นั่งร้องครางดัง “อ๋ี...อ๋ี...” 
ท้องอืดอึดอัดเกินไป กุ๋งกิ๋งกลุ้มใจ ท ายังไงดี เข้าห้องน้ า ออกแรงรีบเบ่ง ขาสั่น นั่งเกร็ง ตัวแข็งกับที่ “อ๊ึบ! อ๊ึด....” หน้าแดงปนเขียว กัดฟันแน่นเชียว ปากเบี้ยวตาหยี ยิ่งเบ่งเต็มแรงเท่าไร ไม่รู้
ท าไม ไม่ออกสักที ก๊อก! ก๊อก! แม่เคาะประตู “ท าอะไรอยู่ ถึงนานอย่างนี้” “แม่ขา....หนูอึไม่ออก” กุ๋งกิ๋งร้องบอกให้แม่ช่วยที  แม่รีบเดินเข้าไปหา “โอ๊ะโอ๋...ลูกจ๋า ไม่เป็นไรคนดี ปวดท้อง ท้องอืด 
ท้องผูก ก็เป็นเพราะลูกไม่กินผักน่ะซี พืชผักประโยชน์หลากหลาย วิตามินมากมาย เกลือแร่มากมี กากใยในผักผลไม้ ช่วยให้ขับถ่ายสะดวกคล่องดี” “นอกจากผลไม้และผัก” หนูต้องรู้จักดูแลถ้วน
ถี่ ดื่มน้ า ออกก าลังกาย ฝึกการขับถ่ายเป็นเวลาให้ดี ก่อนเดินออกจากห้องน้ า หนูต้องจดจ า ล้างมือทุกที เชื่อฟังสิ่งที่แม่บอก หนูจะอึออก ไม่ทรมานอย่างนี้ กุ๋งกิ๋งปรับเปลี่ยนนิสัย กินผัก ผลไม้ ทุก
อย่างที่มี กินง่าย ถ่ายคล่องแล้วหละ ไม่ต้องเอะอะร้องคราง“อ๋ี...อ๋ี...” ขับถ่ายเป็นเวลาทุกวัน ตื่นเช้า แปรงฟัน นั่งส้วมทันที สบายท้อง ไม่ต้องร้องไห้ อึออกง้าย......ง่าย อารมณ์ดี๊....ดี 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



ผังมโนทัศน์ประจ าหน่วยการจัดประสบการณ์ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



ภาพสื่อการจัดประสบการณ์ 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 



กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 

   
 

   
 
 
 



กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 

 
 
 
 
 
 



กิจกรรมสร้างสรรค์ 

   
 

   



กิจกรรมสรี 

 
 

 
 
 
 



กิจกรรมกลางแจ้ง 

    
 

   



          กิจกรรมเกมการศึกษา 
 

 



การจัดป้ายนิเทศ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



พบอาจารย์นิเทศ ครั้งที่ 1 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



โรงเรียนชุมชนพิบูลสงคราม 
 

ชื่อ...................................................................................................เลขที่ .................... ห้อง อนุบาล 2 
หน่วย  ผักดมีีประโยชน ์

ค าสั่ง : ให้นักเรียนระบายสีภาพให้สวยงาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลการประเมิน         
      
 

 นางสาวสว่างจิตร์  พลเยี่ยมแสน 
วันที่ ....................               ครูประจ าช้ัน 

 

 



 
 
 
 
 
 
 


